

◎說 明：

請閱讀下列資料，並寫以架構完整的作文出你的想法與觀點。

「舊鞋救命」秋季募集公益活動開跑了
於 10/21-31 期間送至指定區域，可以幫助到不少人喔！

你可能很難想像一雙鞋子的功用竟然這麼大，不但能幫助位於非洲的東非、肯亞一帶的人民緩解生活不便，甚至避免感染疾病！在非洲由於多數人以赤腳生活，因此容易感染沙蚤寄生蟲，嚴重時可能會危害生命~透過舊鞋救命得以幫助他們獲得生活上的苦難，歡迎你一起來響應喔！



舊鞋救命救非洲？

每隔一陣子，看到呼籲捐二手衣、二手鞋到非洲做「善事」，就會像發現那些早就在地球上絕跡的疾病突然之間又風行起來般的驚訝！

當然，我這麼說，會讓許多人覺得自己的愛心受到了侮辱，但如果我告訴你，東非幾個你心目中所謂「需要幫助的國家」，包括肯亞、烏干達、坦尚尼亞、布隆迪、盧安達等國所組成的「東非國協」，已經提案要制定公約，從 2019 年開始禁止二手衣物鞋子，通過慈善捐助或商業販賣的形式進入東非。聽到這個消息，你會覺得驚訝嗎？

原因很簡單，因為這樣的行為帶來的傷害，遠比幫助來得大。只有停止這種「援助」行為，這些國家才有可能開始推展本地製造業，增加就業機會。根據調查，從 1980 年到 2000 年這短短的 20 年之間，捐到非洲的二手衣物，正是非洲紡織製造業就業人口衰退 50% 的元凶。一個被迫斷絕的產業，需要多少年才有可能重新復興？

我不懷疑這些活動的起心動念是善的，貧窮的國家需要接受幫助也是事實，只是他需要的幫助，可能跟你想給的不一樣。

花錢承租貨櫃或包機，使用海運或空運將「舊鞋救命」的二手鞋送到非洲，其中的運輸成本、燃料和碳足跡，已經足以支持像 Oliberté 這樣的非洲本土製鞋公司——在尚比亞使用來自肯亞的材料、模里西斯縫製的標籤，雇用在地的員工，製作真正適合在地人需要的新鞋子，以解決更多窮人沒有鞋子穿的困境。送給窮人再多、再好的鞋子，也不會解決讓這些人一開始就沒有鞋子穿的根本問題：「貧窮」。但創造就業機會卻有可能治本。

比起做對的事，我們似乎更渴望得到行善的榮耀光環，當你用「反正等過季可以捐到非洲去」作為無止境的、光明正大的過度消費藉口時，只是縱容了自己的過度消費。

◎注 意：

1. 可以不用訂題目。
2. 須加新式標點符號。
3. 不可在文中暴露個人身分。
4. 勿用詩歌、小說或書信體寫作。